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Αξ. κ. Συντονιστή,
Αξ. κ.κ. Συνάδελφοι,
με την παρούσα επιστολή, σε συνέχεια σχολίων που αποστείλαμε στην Ο.Ε. «Μητρώων» (η αναπαραγωγή των
οποίων θεωρείται περιττή), αφενός εκφράζουμε τα Συγχαρητήρια και τις ειλικρινείς Ευχές του Σ.Π.Μ.Ε. για την
επιτυχία του δύσκολου έργου της Ομάδας Εργασίας και αφετέρου σπεύδουμε να συνδράμουμε με στόχο τη
Δημόσια Ασφάλεια, και τη μή παραβίαση των Αρχών της Αναλογικότητας & της Ίσης Μεταχείρισης, μέσω
αποστολής κρίσιμων σχολίων που πορίζονται από μακροχρόνια έρευνα και γνώση της ελληνικής και της
διεθνούς πρακτικής Τεχνικού Σχεδιασμού & Κατασκευής Έργων.
Εισαγωγικά, παρακαλούμε να ληφθεί υπόψη η δύσκολη επαγγελματική καθημερινότητα των Μηχανικών της
Χώρας μας και ιδιαιτέρως οι δυσχέρειες εύρεσης πεδίων απασχόλησης που οδηγούν αρκετούς Συναδέλφους
ακόμη και στην οικονομική μετανάστευση. Υπό αυτό το πρίσμα, οι παράλογες εκπτώσεις που παρατηρούμε
σε Διαγωνισμούς Μελετών (με το υφιστάμενο «σύστημα») θα πρέπει τουλάχιστον να εξετάζονται στο μέλλον
(στο νέο «σύστημα») μέσω εξειδίκευσης των προβλέψεων των Κοινοτικών Οδηγιών. Αναντίρρητα, οι
παρατηρούμενες εκπτώσεις αυξάνουν την Ανεργία των νέων επιστημόνων, ενισχύουν την Ύφεση και
δημιουργούν αμφιβολίες για την πρωτοτυπία των λύσεων - έως και για το Δημόσιο Συμφέρον (Οικονομικότητα
λύσεων, Δημόσια Ασφάλεια, κ.α.).
Η οδηγία 2014/24/ΕΚ (κυρίως στο άρθρο 69), όπως και η 2004/18/ΕΚ (κυρίως στο άρθρο 55), χρήζουν
εξειδίκευσης - μέσω εισαγωγής όρων (ή διαδικασιών) αιτιολόγησης ασυνήθιστα χαμηλής προσφοράς.
Συγκεκριμένα, προτείνεται (ποσοτική) αρχικοποίηση των αποδεκτών οικονομικών προσφορών από την
Επιτροπή Διαγωνισμού ώστε (πρακτικά) μέσω της διαδικασίας Ενστάσεων οι Αναθέτουσες Αρχές να
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απαιτούν από τους οικονομικούς φορείς, που παρουσιάζουν ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές, να
εξηγήσουν την τιμή ή το κόστος που προτείνουν στην προσφορά.
Για την ποσοτικοποίηση θα μπορούσαν να χρησιμοποιούνται οι Οικονομικές Προσφορές του
Διαγωνισμού εφόσον αποτελούν αξιόπιστο δείγμα (ελάχιστο πλήθος 10), ή να εμπλουτίζονται με τις
εγκεκριμένες Οικονομικές Προσφορές ανάλογων Διαγωνισμών άλλων Αναθετουσών Αρχών, του
τρέχοντος έτους, όταν το πλήθος των συμμετεχόντων υπολείπεται του αριθμού δέκα (10).
Ως παράμετρος ποσοτικοποίησης μπορεί να οριστεί η διάμεσος τιμή και ως αποδεκτές απ’ την
Επιτροπή Διαγωνισμού, χωρίς ανάγκη αιτιολόγησης, όσες προσφορές δεν υπολείπονται της διαμέσου
περισσότερο από 10%. Παραδείγματος χάριν: σε έναν διαγωνισμό που διαπιστώνεται διάμεσος
προσφερόμενη τιμή ίση με το 70% της προεκτιμώμενης αμοιβής θα χρήζουν αιτιολόγησης οι προσφορές που
υπολείπονται του 60% της προεκτιμώμενης αμοιβής.
Για την αποδοχή ενδεχόμενων ενστάσεων θα πρέπει απ’ την αιτιολόγηση να προκύπτει σαφώς για
όλους τους συνδεδεμένους (υπό την φορολογική έννοια ή υπό την έννοια του κανόνα de minimis) με τον
διαγωνιζόμενο Οικονομικούς φορείς :
[α] η τήρηση των υποχρεώσεων κοινωνικού και εργατικού δικαίου (συμπεριλαμβανομένων  φορολογικών,
ασφαλιστικών, επιμελητηριακών, μισθολογικών, και άλλων οικονομικών υποχρεώσεων), και
[β] η απουσία κρατικής ενίσχυσης που αλλοιώνει τον ανταγωνισμό.
Επίσης, στην αιτιολόγηση θα πρέπει να τεκμηριώνεται σαφώς η πρωτοτυπία της λύσης - προς αποφυγή
κλοπής πνευματικής ιδιοκτησίας.
Κλείνοντας, οφείλουμε να αναγνωρίσουμε τις ιδιαιτέρως εύστοχες προβλέψεις των σχεδίων των Ο.Ε. στα
θέματα εκτελεστικών λεπτομερειών, καθώς και τις σύγχρονες λειτουργίες του Επιμελητηρίου (κατά τα ευρωπαϊκά
πρότυπα). Για το πρώτο σκέλος, πλήθος παραμέτρων και λεπτομερειών αρχικοποιούνται στα σχέδια Νόμου -
υποθέτουμε για λόγους άμεσης εφαρμογής - με πρόβλεψη των αναμενόμενων τροποποιήσεων μέσω
εκτελεστικών διαταγμάτων (Υ.Α.) που πορίζονται μετά από δέουσες γνωμοδοτήσεις.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για άμεση συνδρομή στο δύσκολο Έργο σας.

Με Εκτίμηση,

Ο Πρόεδρος

Βασίλειος Μπαρδάκης
Πολιτικός Μηχανικός, Δρ

Ο Σ.Π.Μ.Ε. είναι ο επαγγελματικός φορέας των Ελλήνων Διπλωματούχων Πολιτικών Μηχανικών, εδρεύει στην Αθήνα,
περιλαμβάνει 20 Τοπικά Τμήματα (Τ.Τ.) σε διάφορους Νομούς της χώρας, και αριθμεί 25.000 μέλη.
 Ο Σ.Π.Μ.Ε. είναι ιδρυτικό μέλος του E.C.C.E. (European Council of Civil Engineers – E.C.C.E.) στο οποίο, διαχρονικά, οι
εκπρόσωποι του έχουν επιδείξει σημαντικό και αναγνωρισμένο έργο.
Το E.C.C.E. λειτουργεί ήδη σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και τοπικά, ως εμπειρογνώμονας-σύμβουλος σε θέματα
κανονιστικών και ρυθμιστικών (νομικών) πλαισίων άσκησης του επαγγέλματος.


